



# 内蒙古巴林雅鲁河国家湿地公园党支部： 履职尽责 敢于担当

近年来,内蒙古巴林雅鲁河国家湿地公园党支部(以下简称湿地公园党支部)在局党委的正确领导下,在各部门的大力支持和协助下,认真贯彻落实国家领导人讲话精神,严格按照林业局党建工作要点,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,扎实推进“两学一做”教育常态化,全体党员干部“不忘初心、牢记使命”,围绕中心、服务大局,全面提升党建工作水平,思想教育与理论学习是党支部工作的核心,是支部建设、发展的动力,湿地公园党支部始终将其置于工作首位,努力将党建工作推上一个新台阶。

### 湿地公园党支部基本情况

内蒙古巴林雅鲁河国家湿地公园总面积22871.25公顷,是湿地保护与管理示范等多功能于一体的国家级湿地公园。湿地公园党支部2017年成立,是一

个年轻正在成长的党支部,因此,激情与活力也是我们支部最大的特征。截止目前,现有人员32人,共有5人递交了入党申请书,其中2人被确定为发展对象,至7月份共发展新党员1名,为党组织输入了新鲜血液。

湿地公园党支部班子团结、务实、创新,平时注重对党员的管理、教育和培训,在党员和群众中有较高的威信,具有较强的凝聚力、创造力和战斗力;党建工作按部就班、扎实推进,全体共产党员共同努力,积极有效的推进了湿地公园建设发展,也得到林业局党委和上级党组织的认可,2019年度,湿地公园党支部被评为呼伦贝尔市林业局系统先进党支部、巴林林业局先进党支部、一位党员被评为巴林林业局优秀共产党员。

### 党建工作开展情况

加强政治引领,推进学习创新。

深入学习贯彻十九大精神,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动和“两学一做”教育常态化制度化。每周一上午是湿地公园党支部固定的政治理论学习日,按照林业局党委制定的学习计划,结合湿地公园的实际情况,认真开展政治理论学习,开展党员谈心谈话,每位党员有学习笔记,支部有会议记录,突出抓好理想信念教育,发展积极健康的党内政治文化,引导广大党员树立正确的人生观、价值观,坚决维护党的集中统一领导,认真履职,扎实工作。

### 履职尽责,敢于担当。

健全各项工作制度是党建创先争优工作顺利开展的根本保证,落实责任制是做好党建工作的关键,在具体抓党建工作中,第一件事就是研究分析党建工作制度化、目标化,将党建目标任务进一步细化、量化;二是落实党建主体责任。湿地公园设有科研监测室、科普宣教室、资源管护室、综合办公室四个科室,设有三个管护站,即喇嘛山管护站、雅鲁管护站、博克图管护站,按照班子成员分工,实行领导包片负责,每个科室设项目带头人,把工作抓起来;每个管护站设管护带头人,把巡护抓起来;每个带头人都是党员或者重点培养对象,他们既要抓好工作,又要抓好学习、宣传、纪律等,通过榜样作用带动职工严格遵守工作制度,努力钻研业务知识,增强党建工作合力。

抓好宣传,落实意识形态。宣传工作是意识形态领域的重要组成部分,湿地公园党支部设有专职政工员,每个科室设有一名信息员,工作动态、学习心得、培训体会等都及时上报党委办公室。2020年报送信息12篇;呼伦

贝尔市级刊发4篇;《大美湿地、绿色兴安》被学习强国内蒙古学习强国平台录用,并被全国湿地网评为第二季度十佳新闻;《内蒙古巴林雅鲁河国家湿地公园开展“湿地日”主题活动》、《巴林雅鲁河国家湿地公园特有物种“东北鳖虾”》两篇文章被评为全国湿地网第一季度和第三季度十佳新闻;《钟灵毓秀的雅鲁河》文章被《内蒙古林业》2020年第7期录用;《守护湿地、守护丹顶鹤的幸福家园》文章被《人民日报》海外网、中国经济网、消费日报网三家媒体录用,使湿地公园的宣传工作首次进入国家级网站。林业局党委办公室对湿地公园的宣传工作开展给与了极大的鼓励和支持。

2020年湿地公园党支部以建党99周年为契机,与喇嘛山国家森林公园党支部、森林资源监测站党支部联合开展“缅怀历史、牢记使命、庆七一”主题党日活动,三个支部党员先后来到博克图革命烈士纪念馆,向革命战争期间牺牲的革命烈士默哀,并敬献了花篮,重温了入党誓词。之后来到兴安岭螺旋盘线和沟口日伪飞机包参观了日伪侵略中国的碉堡和飞机包,党支部书记现场进行革命传统教育。

### 拓宽党建思路,深入开展党建融合

湿地公园2020年新建了教学实训基地,湿地公园党支部与呼伦贝尔学



院农林学院党支部签订了融合党建合作协议,就党员交流培训、互通互学等方面进行了沟通交流,创新了党建模式,拓宽了党建工作方法。

### 党建品牌创建

以自治区确立的“五强”标准为基础标准,以党支部工作“条例”中列明的十个领域为依据,设立个性标准,形成“基本+个性”的“正面”建设标准。制定了工作方案,完善了工作措施,设计了党建品牌LOGO。积极做好党员活动室的设计制作,落实最强支部活动创建的方案和计划。

经过近几年的努力,湿地公园党支部从实际出发,努力营造务本求实、敢于创新、积极进取的工作氛围,激励职工那种有所作为不服输的精神状态,创

设一种相互理解、宽容、和谐的人际关系,形成团结协作、相互补台、奋发向上的群体。在今后的工作中我们将进一步深入学习党的各项方针政策,落实科学发展观,进一步抓好党的基层组织建设,锐意进取,开拓创新,谱写新的乐章。

经过近几年的努力,湿地公园党支部从实际出发,努力营造务本求实、敢于创新、积极进取的工作氛围,激励职工那种有所作为不服输的精神状态,创

(邢智文)

# 保护湿地 从你我做起



湿地与森林、海洋并称为全球三大生态系统,具有丰富的生物多样性和很高的保护利用价值,素有“地球之肾”、“生命摇篮”、“文明的发源地”、“物种的基因库”之美誉。

### 走进湿地公园 了解大自然

湿地公园内水系为雅鲁河源头。雅鲁河属于嫩江的一级支流,河长398公里,主要流经呼伦贝尔市所辖牙克石市和扎兰屯市,在黑龙江省龙江县东汇入嫩江,流域面积2.06万平方公里,其中内蒙古境内1.46万平方公里,是嫩江水系流程较长、流量最大的支流。

湿地公园内水系包括巴林林业局辖区内雅鲁河干流及其主要支流,涉及博克图林场、二道河林场、雅鲁林场、爱林源林场和喇嘛山林场5个林场。雅鲁河发源于博克图林场新南沟附近,海拔1266米,在

巴林林业局境内流经博克图、雅鲁、喇嘛山林场,流程约73公里,河床宽约50-100米,水深1.5米-3米,平均流量4.2亿立方米,最大年流量8.65亿立方米。在巴林林业局境内的主要支流有大东沟、大西沟、爱林沟河等。

巴林林业局境内河流水系的谷地地下水丰富,其特点是埋藏浅、易成井,水量大,水质好,地下水补给来源主要是大气降水,水位约1.3米,水质矿化度小于1度,为软水。经检测,湿地公园内水质整体达到《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)中规定的I类水质标准。发源于大兴安岭的雅鲁河是嫩江源头之一。美丽的雅鲁河从山前潺潺流下,河畔两岸青山相对,浅滩相间,河床为卵石构成,河水清澈见底,风景如画。雅鲁河水势平缓,浅波如镜,游人来此可徜徉于杨柳依依的雅鲁河畔,或享受凉风吹拂,聆

听水声、虫鸣,犹如置身于童话世界。沿着雅鲁河顺流而下,峰峦倒映,让人顿感清新畅快,河道两侧大片的沼泽湿地葱郁茂盛,水草丰美,绿意盎然,别具特色。

湿地公园的湿地类型包括河流湿地和沼泽湿地2个大类,具体包括永久性河流、洪泛平原湿地、草本沼泽、灌丛沼泽和沼泽化草甸5个基本类型,且规划范围内水域、沼泽、植被集中连片分布。湿地周边是典型的寒温带针叶林森林生态系统,是研究自然生态演替的典型。

永久性河流以雅鲁河干流与其重要支流大东沟、大西沟、爱林沟河等为主体,构成的永久性河流水面。

洪泛平原湿地主要分布在雅鲁河干流与其重要支流大东沟、大西沟、爱林沟河等河道两侧的湿地,包括在丰水季节由洪水泛滥的河滩、河谷、季节性泛滥的草地以及保持常年或季节性被水浸润湿地

组成。草本沼泽主要分布在湿地公园内河谷平原区域,由水生的草本植物组成优势群落的淡水沼泽。

灌木沼泽主要分布在湿地公园内一些植被较为茂盛的区域,以灌丛植物为优势群落的淡水沼泽。

沼泽化草甸主要分布在湿地公园地势相对较高的区域,为典型草甸向沼泽植被的过渡类型,是在地势低洼、排水不畅、土壤过潮湿、通透性不良等条件下发育起来的湿地。

湿地公园内水系为雅鲁河源头,雅鲁河为嫩江(嫩江为松花江最大支流)流量最大的支流,是松花江的二级支流。松花江长度、年径流量、流域面积均位居中国内河第三。松花江流域涉及黑龙江、吉林两省大部分地区和内蒙古自治区东部地区及辽宁省部分地区,共26个市(州、盟)105个县(市、区、旗),流域总面积约56.12万平方公里。党中央、国务院高度重视松花江流域水污染防治工作。松花江流域的水污染防治,对于全流域的可持续发展和深化中俄战略合作伙伴关系具有重要的战略意义。

在《2013年内蒙古自治区环境质量状况公报》中,湿地公园所在区域的雅鲁河水水质整体达到《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)II-II类水标准,是松花江流域水质最好的流域之一。在《松花江流域水污染防治“十二五”规划编制大纲》中,湿地公园下游约45公里的扎兰屯市为30个重点控制单元之一的“雅鲁河扎兰屯市控制单元”,该控制单元的污染物排放量较大,约占呼伦贝尔市松花江流域污染物排放量的60%。在《2013年内蒙古自治区环境质量状况公报》中,该控制单元雅鲁河水水质整体达到《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)III类水标准。作为该控制单元的上游,湿地公园所在区域雅鲁河水水质安全的保护意义更加凸显。

综上所述,湿地公园的建设对保护雅鲁河源头水质安全,维护松花江上游流域水生态安全具有十分重要的意义。

### 管理到位 措施得当

成立了巴林森林公安局,严厉打击违法犯罪分子;根据国家相关法律、湿地保护与合理利用的相关政策,围绕国家湿地公园建设目标,坚持“全面保护、科学修复、合理利用、持续发展”的要求和总体规划,进行科学系统的保护,成立了专职管护队伍、建设管护站,严管破坏生态资源。1998年实施天保工程,全面禁伐,开展森林抚育,使生态得以休养生息。对乱开耕地的现象严厉打击,退掉私自开垦的耕地,进行造林。2010年以后,林业局全部清除野外点,清理牛羊五十万头。成立湿地公园、森林公园,将一级公益林、湿地公园和森林范围全部划为生态红线,不能进行任何工程建设和人为活动。

保护湿地,实现和谐发展,既是一项惠及全球人民、泽被子孙万代的宏伟事业,也是一项需要全社会积极参与、复杂而又庞大的系统工程;我们倡议:行动起来,保护湿地,从我做起,开创美好未来!

### 1、行动起来,从我做起。从自身做

起,最大限度地减少人为活动给湿地带来的污染,如想方设法利用二次水源、打捞废弃物等,促进“地球之肾”的良性循环;2、争当义工,带动周边。发动身边的亲友和同事积极投身生态和环保事业,积极进行电池回收、垃圾分类回收、白色垃圾拾捡、环保义卖、垃圾广告清洗、上下班骑单车、进湿地义务服务等多方面力所能及的工作;3、亲力亲为,深入宣传。积极参加文明生态游、湿地科普考察、噪声监测、植树、护树等各种有益的生态保护活动,不定期到中小学和社区开展湿地宣传活动,发动亲友和身边的人到“湿地中国网”交流湿地保护心得,让更多的人知道湿地与人类的关系,认识到湿地对我们生存的这个星球的意义;4、走进湿地,保护湿地。带领亲人和小朋友,走进大自然,走进湿地,参加爱鸟护鸟活动,制止并劝阻猎杀野生动物等不文明行为。用自己所熟悉技能,去探索和实施符合科学发展的湿地保护举措。

让我们携手共建,使保护湿地成为一种社会责任、一种社会风尚、一种公众意识。

(许志强)

